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Allegato n.1 al verbale n. 2 

 

Candidato: CESARE COZZO 

Profilo curriculare 

Il candidato, dal 2001 professore di II fascia presso il Dipartimento di Filosofia della Sapienza 
– Università di Roma per il SSD M-Fil-02 (Logica e filosofia della scienza), ha svolto attività 
didattica e di ricerca presso il medesimo Dipartimento dal 1998, anno in cui ha preso servizio 
come ricercatore. Dal 1998 a oggi ha infatti tenuto regolarmente corsi e seminari - sia in 
italiano, sia in inglese – per i corsi di studio previsti per la laurea di I e di II livello e per il 
programma di dottorato. L’attività didattica e di ricerca si è concentrata principalmente sul 
problema della forza argomentativa delle inferenze logiche, con un confronto costante con la 
logica e la filosofia della scienza contemporanee, sia in Italia, sia all’estero. 
Per quanto riguarda ancora l’attività didattica, è da segnalare anche l’insegnamento svolto 
presso il Saint Mary’s College– Notre Dame – Indiana, Rome Program, in inglese, prima di 
prendere servizio presso la Sapienza (negli anni 1994-98) su Metaethics, Normative Ethics, 
Business Ethics. 

L’attività di ricerca – costante nel tempo e sempre coerente con il SSD di appartenenza – ha un 
respiro internazionale: a parte, infatti, l’importate monografia dedicata a uno dei protagonisti 
della ricerca logica e della filosofia analitica contemporanee, Introduzione a Michael Dummett, 
(Laterza 2008), il candidato ha pubblicato per lo più su riviste scientifiche internazionali, come 
“Topoi. An International review of philosophy”, e “Theoria. A Swedish Journal of Philosophy”. Ma 
l’esposizione internazionale del candidato non è limitata solo ai paesi di lingua anglosassone o 
alla Svezia (dove, presso la Stockholm University, nel 1995 ha ottenuto un secondo dottorato in 
Filosofia teoretica, dopo quello italiano in Filosofia ottenuto presso l’Università di Firenze), ma si 

estende anche alla Germania, alla Francia e alla Spagna, dove il candidato ha tenuto numerosi 
interventi a convegni internazionali, sui temi della sua ricerca. 
Le pubblicazioni presentate ai fini di questa procedura valutativa includono 5 lavori pubblicati su 
riviste di fascia A (di cui 4 internazionali) e 7 altri contributi, in parte su rivista, in parte in volume 
– tutti in inglese e tutti in sedi editoriali di prestigio scientifico, caratterizzati da peer review e 
dotate di comitati scientifici di selezione. 
 

Valutazione collegiale del profilo curriculare  

La commissione è unanime nella valutazione sicuramente positiva del profilo curriculare del 

candidato, sia per quanto riguarda la sua attività didattica – costante, coerente con il SSD, 

distribuita su più livelli, da quelli più introduttivi ai più specialistici – sia per quanto riguarda 

la sua produzione scientifica. La ricerca del prof. Cozzo si è infatti incentrata, in parte, sulla 

tesi che il nucleo epistemico delle espressioni linguistiche consiste in alcune regole d’uso 

all’interno delle argomentazioni e, più recentemente, sul problema – strettamente legato al 

primo – della cogenza delle nostre inferenze, della peculiare forza argomentativa che ci spinge 

ad accettare o a rifiutare argomentazioni a prescindere da ogni costrizione esterna o 

persuasione solo retoricamente seducente. La commissione è dunque unanime 

nell’apprezzare l’originalità, il rigore e il rilievo di tale ricerca – qualità ampiamente 

riconosciutagli, d’altronde, dalla comunità scientifica internazionale di riferimento. 

 

Valutazione di merito complessiva dell’attività di ricerca  

Dalle considerazioni svolte nell’analisi del profilo curriculare, la valutazione di merito 

complessiva specificamente rivolta all’attività di ricerca del candidato è considerata 

unanimemente dalla commissione come molto positiva. Non solo per la coerenza e la costanza 

con cui, negli anni, il candidato ha affrontato problemi logico-filosofici di grande rilievo e 

ampiamente dibattuti nella comunità internazionale, ma anche per aver offerto, in ogni 
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intervento, contributi originali, accuratamente argomentati e potenzialmente rilevanti anche 

su un piano sociale, in quanto volti alla comprensione e diffusione di modi di articolare la 

discussione pubblica sobri e intellettualmente onesti, tendenzialmente privi di interferenze 

autoritarie o manipolatorie.  

 

Lavori in collaborazione: Il candidato presenta 1 lavoro svolto in collaborazione con il prof. 
Emiliano Ippoliti. Si tratta dell’ampia introduzione (in inglese) al volume di studi dedicati a 
Carlo Cellucci, uno dei filosofi della logica e della matematica italiani più significativi a livello 
internazionale, From a heuristic point of view: Essays in honor of Carlo Cellucci, Cambridge 
Scholars Publishing, Newcastle upon Tyne 2014. 

 


